

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana. 3 Ptas. Mes.  
PROVINCIALES Y EXTRANJEROS. 5 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 10 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por mes. 1 Ptas. Por trimestre. 3 Ptas. Por semestre. 6 Ptas. Por año. 12 Ptas.  
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

Madrid.—Lunes 13 de Marzo de 1905.

Cinco ediciones diarias.

AÑO LVI.—NÚM. 17.199

Frohad el anisete MARIE BRIZARD  
Muebles de ocasión? Plaza del Angel, 6.  
al comercio, empleados, particulares y sobre toda garantía verdad.  
Cruz, 30, 2.º izqda., de 10 a 12 y 6 a 8.

DINERO  
DE PETERSBURGO  
EL CZAR Y EL PUEBLO  
(DE NUESTRO REDACTOR)

El telegrama habrá ya participado a nuestros lectores los temores que se tenían con respecto a lo que pudiera ocurrir hoy. Hablábese vagamente de manifestaciones turbulentas, de colisiones a mano armada, de saqueo y de dinamita.  
Por la mañana temprano salí a dar mi paseo habitual. Las calles principales, la Perspectiva Voznesenski, la Morskaja, la Perspectiva Nevski, la Sadovaja, estaban casi desiertas. Al volver a mi casa por el puente de la Moika, vi sólo a un destacamento de caballería que entraba en el espacioso patio del Hospicio de niños abandonados.  
Muchos obreros, sin embargo, habíanse declarado en huelga desde ayer. Los técnicos adjuntos al servicio de teléfonos y gran número de cajistas de imprenta se habían unido a los huelguistas de los talleres mecánicos.  
Por la mañana empezaron a formarse grupos de obreros en Vassili Ostrof, pero la policía había tomado esta vez medidas de precaución; todo individuo que desobedeciera las indicaciones de los agentes de Orden público sería inmediatamente detenido y conducido a la Delegación.  
Hasta la hora en que escribo, no se ha producido colisión alguna.  
La ciudad ha conservado durante todo el día su aspecto normal. Sólo se notaba a la hora de paseo, de cuatro a seis, que el número de carruajes particulares era menor que de ordinario en la Gran Morskaja. Esto obedeció, por otra parte, a que muchas familias acomodadas han salido de la capital, unas para el extranjero, otras para retirarse a sus posesiones de provincias.  
En los salones no se habla de otra cosa que del rescripto imperial dirigido al ministro del Interior, Bouhignine, relativo a la participación de los diputados elegidos por la Nación en los trabajos legislativos.  
Algunos juzgan el rescripto como una medida transitoria para dotar a Rusia de un Parlamento. Pero esos optimistas no constituyen sino una insignificante minoría.  
Otros objetan que el rescripto en nada cambiará el régimen existente, y justifican esta conclusión por el hecho de que la Comisión encargada de elaborar el proyecto de ley electoral y deslindar los poderes de los futuros diputados está exclusivamente compuesta de representantes de esa misma burocracia, contra la cual dirigen los liberales toda su campaña.  
La burocracia arbitraria, ignorante y corrompida es la gran plaga de la Rusia contemporánea. Contra el régimen burocrático-policiaco es contra lo que se revuelven los elementos vitales de la nación. Acaso estamos aún lejos de la revolución; pero ya empezamos a ver el germen.  
Indudablemente una Asamblea de diputados libremente elegidos, aunque se hallen revestidos de poderes limitados, servirá la causa del progreso, pues nada impedirá formular en voz alta sus aspiraciones, a las cuales la Prensa, mutilada por la censura, no ha hecho hasta ahora una tímida alusión.  
Desgraciadamente el curso de la vida interior del vasto Imperio está demasiado estrechamente ligado al desarrollo de los acontecimientos en el Extremo Oriente para que las peripecias de la guerra no vengán a turbar los planes ideados con la mejor intención por el Gobierno. Lo que parece prudente en tiempo normal puede resultar imprudente y peligroso en momentos de agitación general como este en que nos hallamos.  
Basta recorrer los periódicos para convencerse de que cada día se aleja más la vía de la conciliación. La reciente colisión habida entre el populacho y la juventud escolar en Kurs ha acentuado la irritación de las clases populares contra la policía, a cual se acusa, con más o menos razón, de haber excitado al populacho contra los estudiantes. Sea como fuere, el movimiento popular contra la juventud escolar no puede ser más sintomático; demuestra el carácter verdaderamente anárquico de la evolución social que atraviesa el país.  
Menschikoff, en la *Norvici Wremia*, reclama que se haga luz sobre la capitulación de Port-Arthur. Su artículo, lleno de insinuaciones relativas a Stoessel y a los oficiales que con él han regresado a Rusia, en vez de haber optado por ir prisioneros con sus compañeros de armas al Japón, ha contribuido a aumentar el descontento general contra el partido militarista. Este partido se halla en los actuales momentos más desacreditado aún que la burocracia.  
Ahondando más en el movimiento popular que ahora se desarrolla en Rusia, no cabe perder de vista el papel antiburológico que el clero rural desempeña. Este hecho estaba previsto por los que conocen la situación especialísima del clero rural en el seno de la sociedad rusa. Salido del pueblo, ignorante y pobre, el cura de aldea se ve reducido en Rusia al trato casi exclusivo de los aldeanos, cuyas miserias comparte. Viéndose rechazado, frecuentemente despreciado, por los señores nobles, lo mismo que por la burocracia imperante, se siente aislado y descontento de su destino. Por esto en el espíritu del pope germinan los instintos del revolucionario.  
Los estudiantes de los Seminarios, hijos de sacerdotes todos ellos, toman siempre parte muy activa en las conspiraciones y manifestaciones revolucionarias. Y esta última vez aún, tres sacerdotes y muchos seminaristas se han puesto a la cabeza del movimiento socialista obrero.  
Por este hecho puede juzgarse del carácter que fatalmente revestirá un movimiento popular en Rusia.  
Guiado por elementos ignorantes y re-

fractarios a toda influencia extranjera, ese movimiento sería nacional por el propósito, pero forzosamente anárquico en realidad. Si consiguiera quebrantar el régimen existente, infaliblemente nos llevaría a la más atroz de las guerras civiles y al caos.  
Porque no hay que hacerse ilusiones; si existen socialistas extranjeros, que atizan el fuego, están lejos de dirigir el movimiento revolucionario ruso. Si vieran las cosas más de cerca, si se dieran cuenta exacta de la carnicería que inconscientemente preparan, retrocederían ante la ola que avanza.  
Hay en Rusia, es verdad, un factor importante de progreso en las instituciones del *zemstvo*, que en su mayoría se hallan imbuidas por las modernas ideas de la civilización occidental.  
Pero todo hace suponer que el día en que se desencadene el gran movimiento popular, este elemento civilizador se verá postergado y reducido a la inacción por la anarquía.  
Esta anarquía, que los elementos sanos e inteligentes de la nación se esfuerzan por evitar, podrá ser muy bien la consecuencia de una derrota final de las armas rusas en el Extremo Oriente.  
He aquí por qué el manifiesto imperial publicado ayer insiste, con una firmeza de lenguaje digna de ser notada, en la necesidad de una estrecha unión de todos los patriotas, para asegurar a Rusia la victoria y la dominación en las costas del Pacífico.

J. Perosio.  
DESDE ROMA

LA LEY PARA EL BENADIR  
(DE NUESTRO REDACTOR)  
El proyecto de ley, presentado en la Cámara para la definitiva organización de la Somalia italiana meridional, se compone de nueve artículos.  
En el primero se aprueban los acuerdos entre el Gobierno del Rey y el de Su Majestad Británica, el cual representa también al Sultán de Zanzibar para el rescate de algunos puertos y territorios actualmente ocupados por Italia.  
En el segundo, queda acordada entre ambos Gobiernos la concesión de una estación italiana en la rada de Kisimajo, y en los restantes se señala una Junta de arbitraje para liquidar cuentas entre la Sociedad y el Gobierno.  
Se autoriza al Gobierno, oído el Consejo colonial, para administrar la colonia, mediante decretos reales, y finalmente, del presupuesto señalado para gastos de colonización, se destinan varios capítulos que faciliten el cumplimiento de los acuerdos tomados.  
El rescate de los puertos de Benadir, por los cuales Italia pagaba 8.000 libras esterlinas al año, ha sido estipulado por 144.000, y desde el día del pago, todos los derechos del Sultán pasarán a Italia, como igualmente cesarán los derechos de extraterritorialidad de Italia en los dominios del Sultán.

J. Barceló.  
Ecos de Londres.

EN TORNO A MUKDEN  
(DE NUESTRO REDACTOR)  
Cuando estas cuartillas se publiquen, habrá terminado la batalla de Mukden. Entonces se sabrá si el ejército de Kouropatkin ha sido víctima de un completo desastre, ó si, en su retirada, ha logrado vencer parcialmente en forma parecida a la que le valió en octubre la posesión de la colina Putiloff.  
Como el éxito de la batalla no es decisivo hasta la fecha, los comentaristas se dividen. El doctor Miller Maguire, que es el *leader* de los rusófilos ingleses, dice que todo está previsto por los rusos, quienes caminan de victoria en victoria, aunque parezca lo contrario. Los japoneses se alejan de su centro de operaciones, Kouropatkin se acerca al suyo, mientras recibe los refuerzos que espera. Una vez recibidos, nada le será más fácil que aplastar a los japoneses, quienes, entretanto, están perdiendo todos los buenos oficiales de que podían disponer. El avance japonés no puede ser más lento, y, por lo tanto, más favorable a los intereses de la invencible Rusia.  
La batalla de Haitcheng se verificó el 3 de agosto; la de Liao-Yang, el 4 de septiembre; la del Sha-ho comenzó el 12 de octubre; y estamos en marzo, sin que los japoneses hayan llegado a Mukden. La distancia entre Haitcheng y Mukden no es más grande que la que media entre Strasburgo y París, y los japoneses han necesitado siete meses para franquearla.  
En 1866, los prusianos cubrieron en siete semanas las 200 millas que median entre las montañas de Bohemia y Viena. El 2 de agosto de 1870, franquearon las fronteras de Francia; en menos de un mes habían cerrado 173.000 hombres Metz y hecho 83.000 prisioneros en Sedan; el 19 de septiembre ponían sitio a París, a 250 millas de la frontera. Por consiguiente, es un gran éxito para los rusos el hecho de que Kouropatkin contenga el avance de los japoneses.  
—Y si el ejército ruso es hecho prisionero?—han preguntado al doctor Miller Maguire.  
—Rusia reorganizará sus fuerzas y mandará otro nuevo.  
—Y si se revoluciona el pueblo ruso?  
—Rusia continuará la campaña. Francia no dejó de luchar porque cayera el Imperio, ni tampoco Inglaterra cesó su lucha contra Francia porque Irlanda se le sublevó y perecieron en la lucha más de 150.000 irlandeses, sino que prosiguió hasta ganar el combate del Nilo. Así hará Rusia, aunque triunfe la revolución.  
He extractado las palabras del doctor Miller para que se vea que hay en Inglaterra rusófilos tenaces. Claro está que los japoneses replican muchas cosas a los argumentos del doctor; pero de todas las réplicas, la más característica es el regocijo que publican la noticia de un incidente cómico ocurrido estos días en

Varsovia durante una representación de circo.  
Es el caso que un borrico se negaba a trabajar, y por más de que el clown le agarraba y amenazaba alternativamente, el pollino se obstinó en retroceder hasta ponerse fuera de la pista. Entonces le dijo el clown:  
—Señor borrico, le he estado a usted manteniendo durante años; le he dado la mejor avena y la paja más sabrosa, y se empeña usted en negarse a cumplir su deber?  
El borrico, por toda respuesta, siguió retrocediendo. Hubo un momento de silencio. Entonces gritó un mozo desde las galerías: «Kouropatkin!», y toda la sala gritó, entre delirantes carcajadas: «Kouropatkin, Kouropatkin!», excepto algunos oficiales rusos que abandonaron solemnemente el espectáculo.  
Pero más interesante que los comentarios de rusófilos y japonófilos es la noticia de que los funcionarios chinos de Mukden se disponen a recibir a los japoneses con todo el aparato necesario. Hasta ahora eran los rusos quienes les saqueaban, ahorcaban y expoliaban. En adelante serán los japoneses. Y los chinos se disponen humildemente a acatar las órdenes de los nuevos señores.  
He ahí un pueblo en el que hace muchos siglos predominan las ideas de paz universal. Las clases gobernantes abominan de la espada, del cañón y de la barbarie de la guerra. Los mandarines se dejan crecer las uñas 20 y 30 centímetros, para evidenciar al pueblo que son incapaces de ninguna clase de ejercicio manual. El pueblo es tan pacífico que se deja gobernar por aquellos mandarines incapaces

de empuñar una espada. Pero el triunfo de tan pacíficos ideales no ha hecho feliz a China. He ahí un pueblo destinado a que los bárbaros extranjeros lo traten a patadas.  
Es un ejemplo que se recomienda por sí solo a los predicadores de la paz universal y a los miembros del Tribunal de la Haya.

Ramiro de Maeztu.  
DE MARRUECOS  
Situación imposible  
Paris 13.  
Telegramas de Sidi-bel-Abbés anuncian que la situación se hace imposible en todo Marruecos.  
Las *razas* del pretendiente perturban de un modo tremendo el comercio de Marruecos con Argelia.  
Las caravanas no pueden salir, porque son capturadas por los rebeldes.  
Diamante se cometen asesinatos que quedan impunes.  
La inseguridad en el interior es absoluta.  
Nadie se aventura a viajar, pues de hacerlo corre inminente peligro.  
Los bandidos, en gruesas partidas, atacan diariamente a los obreros del ferrocarril francés en construcción.  
Estas agresiones se repiten con tal frecuencia, que se teme tengan que suspenderse los trabajos en dicho ferrocarril.  
Los europeos demandan urgentes medidas de seguridad que garanticen sus vidas y haciendas.

Blasco.

## RUSIA Y JAPON

INFORMACION TELEGRAFICA

Noticias oficiales

UN TELEGRAMA DE KOUROPATKINE  
San Petersburgo 12.  
En las oficinas del Estado Mayor central se ha facilitado a la Prensa el telegrama siguiente del general Kouropatkin, fechado el día 10 a las 6,10 de la tarde, sin indicación de origen.  
El telegrama dice así:  
«Tengo el alto honor de comunicar respetuosamente a V. M., que la retirada de nuestro ejército es peligrosísima, y sobre todo penosa para los cuerpos que hacen su marcha alejados de la carretera mandarina.

Los japoneses han penetrado en su avance hacia el interior de la montaña, en dirección a Zavan.  
El enemigo ha amenazado continuamente a nuestras tropas, pero gracias a los esfuerzos supremos de nuestro ejército éste se halla fuera de peligro.  
El enemigo cañoneó el camino de retirada en su parte Este y Oeste, así como la carretera mandarina en su dirección Este.

En dos sitios distintos, Zavan y Puke, hubo encuentros, en los que realizaron nuestras tropas hechos bravísimos.  
Los japoneses pudieron penetrar tan fácilmente en su avance al Sur, porque el río Hunho que cubría nuestra posición de Mukden se había helado, facilitándoles el paso.

Hoy el general Zerpitoky ha resultado herido, pero no obstante permanece al frente de la batalla.—*Kouropatkin.*»

OTRO TELEGRAMA DE KOUROPATKINE  
San Petersburgo 13.  
Las oficinas del Estado Mayor han facilitado posteriormente otro telegrama del general Kouropatkin.  
Dice así:  
«Tengo el alto honor de comunicar a Vuestra Majestad que la noche del 10 al 11, y en todo el frente del segundo cuerpo de ejército, donde me encontraba, pasó sin combate.

La retaguardia de este ejército, a las órdenes del general Hoerschelman, ha ocupado esta mañana posiciones próximas a la estación de Huchite.  
No he recibido todavía parte del tercer cuerpo de ejército.  
Las tropas del primer cuerpo de ejército se encontraban esta mañana a 33 kilómetros en dirección Sudoeste de Tieling.—*Kouropatkin.*»

Perosio.  
UN TELEGRAMA JAPONES  
Paris 13.  
La Legación japonesa ha comunicado hoy a los periódicos el siguiente telegrama oficial.  
El telegrama dice así:  
«Tokio 11.  
Nuestra columna, que avanzaba en dirección a Hingking persiguiendo al enemigo, llegó a las once de la noche a Huiyan-Pao, punto situado a cinco millas al Norte de Fuchun.  
Continúa vigorosamente la persecución.»

PARTE OFICIAL JAPONES  
Paris 13.  
La legación japonesa acaba de comunicarnos un telegrama oficial de Tokio, con fecha de hoy, cuyas noticias alcanzan hasta ayer tarde.  
Dice así:  
«Diversos destacamentos de nuestras

tropas que persiguen al enemigo vigorosamente, batiéndolo en todas partes y causándole pérdidas considerables, tomaron, en la tarde del día 10, una línea de 13 millas al Norte del río Hunho.  
Después continuaron la persecución el día 11, avanzando por las riberas de dicho río.  
En la mañana del 10, otro destacamento nuestro envió una columna enemiga, y después de un tremendo combate cuerpo a cuerpo, la obligó a rendirse.  
Ahora, alrededor de Mukden, hemos entablado un supremo combate, con el fin de dispersar a los últimos restos del ejército vencido y que siguen resistiendo.  
En todas partes se encuentran montones de cadáveres rusos.  
Según las noticias de anoche, el número de prisioneros hecho a los rusos dicho día era de 20.000.  
Este número se ha aumentado constantemente.  
Nuestras pérdidas totales desde el 26 de febrero a la mañana de ayer, ascienden a 41.222 hombres.»

EL BOTIN DE GUERRA  
Paris 13.  
La Legación del Japón ha recibido esta madrugada de Tokio las siguientes cifras aproximadas del botín de guerra capturado por los japoneses y de las pérdidas rusas conocidas:  
«Prisioneros, 40.000, incluyendo el general Nadismoff.  
Cadáveres dejados en el campo, 26.500.  
Otras bajas, como heridos, extraviados, dispersos, etc., 90.000.  
Banderas, 2.  
Cañones, 60.  
Fusiles en buen uso, 60.000.  
Furgones de municiones, 50; otros furgones, 1.000.  
Proyectiles de cañón, 200.000; cartuchos, 25.000.000.  
Cereales, 26.640 hectolitros.  
Material, 73 kilómetros de rails y 300 vagones.  
Caballos, 2.000.  
Raciones de pan, 1.000.000.  
Carros, 1.000.  
Uniformes, 150.  
Combustible, 80.280 hectolitros.  
Granos diversos, 125.000 libras.»

Blasco.

Noticias particulares

PROVISIONES CAPTURADAS  
Paris 13.  
Comunican desde Tokio que los japoneses encontraron en Sunningtung provisiones pertenecientes a los rusos, y suficientes para sostener a los ejércitos de Nogi y Oku por espacio de seis meses.  
Considérase como próxima otra gran batalla en los alrededores de Tieling.

DESORDEN EN LA RETIRADA  
Paris 13.  
En San Petersburgo se ha recibido un telegrama de Kouropatkin, diciendo que el primer cuerpo de ejército se encontraba a 30 kilómetros de Tieling, sin tener noticias del tercer cuerpo de ejército.

NO HAY PAZ  
Paris 13.  
El *Echo* publica un despacho de Petersburgo, en el que se afirma que nadie cree en la capital rusa en una solución pacífica de la guerra.  
En los círculos directores petersburgueses se declara categóricamente que la paz es imposible.  
En Tsarkoie-Selo se ha celebrado Con-

sejo extraordinario de ministros, acordándose la continuación de la guerra a todo trance.  
LAS TROPAS DE MA  
Paris 13.  
Le *Petit Parisien* publica despachos de Petersburgo, en los que se afirma que encontrarse el general Ma al frente de un ejército de 30.000 hombres acampado en los alrededores de Mukden.  
El pretexto que alega Ma para permanecer con sus tropas en dicho punto, es el de proteger las tumbas imperiales contra toda tentativa de profanación destructora.

KOUROPATKINE EN PELIGRO  
Paris 13.  
Le *Petit Journal* publica despachos de Petersburgo, en los que se afirma que el generalísimo Kouropatkin estuvo tres veces la noche del viernes al sábado en grave peligro de caer prisionero.  
Sólo la bravura de su guardia impidió que los japoneses capturasen al derrotado general ruso.

UNA INTERVIU  
Paris 13.  
Todos los telegramas recibidos de los corresponsales franceses durante la noche y esta mañana están de acuerdo en que el desastre sufrido por los rusos es inmenso.  
El corresponsal de Le *Petit Journal* en San Petersburgo telegrafía interesantes detalles que ha leído en la redacción de un periódico ruso, llegados hasta ella por telegramas de su corresponsal en la guerra, y que la clausura no ha permitido hacer públicos.  
En este telegrama se dice que los soldados sufrieron infinitos ataques de locura.  
Desatinados, frenéticos y faltos de razón, los había que disparaban su fusil contra sus propios camaradas.  
Otros se precipitaban con la bayoneta calada sobre los árboles, creyendo que eran japoneses.  
Otros caían de rodillas, persignándose y entonando oraciones, siendo muchos los que se abatían contra el suelo privados de sentido.

El general Kouropatkin con cincuenta mil soldados, sin pan, ni municiones procura escapar de la persecución que contra él han emprendido trescientos mil japoneses.  
Los chinos y kunguses que siguen al ejército japonés se hallan ebrios de sangre y entusiasmados ante la victoria.  
Rematan a los soldados que quedaron heridos sobre el camino ó en el fondo de los barrancos.  
El material cogido por los japoneses es enorme. Cien cañones de sitio que coronaban las fortificaciones de Mukden y trescientos cañones de campaña han pasado a poder suyo.  
Según se asegura, el general Terpsitsky, héroe de la campaña del Turquestán, fue herido; pero no por eso cesó de un empeño de combatir, sino por el contrario, espoleando al caballo, se arrojó en medio de las filas de los japoneses, sable en mano, y repartiendo sablazos a derecha e izquierda, gritaba:  
«Vive Dios, matadme. Matadme pronto!  
Varios corresponsales de periódicos y algunas Agencias concuerdan en que el número de oficiales muertos es de 300, siendo 1.200 los heridos.  
De los soldados quedaron muertos sesenta mil.  
El corresponsal de Le *Echo de Paris*, en Petersburgo, dice que según le ha comunicado un oficial del Estado Mayor Central las bajas rusas son más de cien mil.  
Le *Petit Parisien* ha recibido un telegrama de Petersburgo, fechado a la una de la madrugada del día 12, en el que se dice que la cabeza de la columna de los rusos ha llegado aquella noche a Tien-Ling.  
Favorece la retirada la temperatura que es relativamente clemente.  
El general Kouropatkin en persona, acompañado de sesenta mil soldados de tropas sólidas, se halla en Ouzintai, decidido a entablar un supremo combate de retaguardia a fin de contener la persecución japonesa.  
Otro telegrama habla de que la noticia del supremo esfuerzo realizado por Kouropatkin llegó al Palacio de Tsarkoie-Selo ayer a las seis de la tarde, donde causó el efecto deplorable que es de suponer.  
Inmediatamente se transmitieron las órdenes para que se reuniera el Gran Consejo de Guerra, lo que se realizó sin que transcurriera mucho tiempo.  
Al corresponsal en Petersburgo de Le *Petit Parisien* le ha comunicado el Estado Mayor Central que las pérdidas de material son las siguientes: 107 cañones de sitio, entre ellos algunos de siete pulgadas; 330 de campaña, cinco baterías de montaña y 22 banderas.  
El Czar se muestra abatidísimo, sin querer recibir a nadie.  
A dicho corresponsal francés le ha dicho un alto oficial del Estado Mayor lo siguiente:  
«Sufrimos un revés terrible.  
Es inconcebible que Kouropatkin haya permanecido tanto tiempo inactivo en Mukden, y si es cierto que los japoneses tienen cinco ejércitos a las órdenes Nogi, Oku, Nudzu, Kamamura y Kuroki frente a Kouropatkin, y disponen de 700.000 hombres en lugar de los 350.000, como se creía, la situación es gravísima y es de esperar que sea de fatales consecuencias.»  
Por su parte, un agregado militar extranjero ha dicho al referido periodista:  
«Considero la situación de Kouropatkin desesperada, dada la superioridad numérica y aplastante de los japoneses.  
Además, creo que Kuroki puede amenazar la retirada de Kouropatkin hacia Kirin, donde, según parece, los rusos tienen la intención de rehacerse.»  
El corresponsal de *Norvici Wremia* en el teatro de la guerra telegrafía desde Tieling el 11, que los rusos se hallaban el día 9 a lo largo del río Hunho, ocupando una extensión de 15 kilómetros al Este de Fuchun hasta Madiou, y más lejos del Norte paralelamente al ferrocarril a 9 kilómetros Norte de la estación de Mukden.  
Los rusos se hallan separados del ferrocarril por 8 kilómetros, viéndose amenazados de verse cortados en su retirada.

DOS RUMORES  
MUERTE DE RENNENKAMPFF  
SUICIDIO DE KOUROPATKINE  
Paris 13.  
De San Petersburgo comunican que la noticia del desastre, aun sin ser conocido éste por completo, ha causado profunda impresión.  
Corren además dos rumores que ignora qué fundamento tienen.  
Según ellos el general Rennenkampff ha muerto y el general Kouropatkin se ha suicidado en Finchum.

Blasco.

OTRAS NOTICIAS  
ASPECTO DE SAN PETERSBURGO  
Paris 13.  
Como se ve por todos los anteriores detalles, el desastre de los rusos es enorme.  
El Gobierno ruso persistía anoche en ocultar a la población las noticias del desastre.  
Los teatros están llenos y los restaurantes y cafés-conciertos atestados con motivo de celebrarse el Carnaval.  
Hay escasez de noticias, pues las que hay no pasan de los círculos oficiales.  
La ansiedad entre el público intelectual es inmensa, pues la ocultación de noticias produce efecto contraproducente.  
Circulan rumores de todos los géneros, dando lugar a que se crea que son más graves que en realidad lo son.

PROPÓSITOS DE OYAMA  
Desde Washington comunican que, según informes autorizados, Oyama, tomando por base a Mukden, continuará su marcha hacia el Norte con dirección a Kharbin.  
Lleva la mayoría del ejército y va animado del propósito de derrotar por completo a Kouropatkin.

LOS PRISIONEROS RUSOS  
Según telegrafía de Tokio, el general Oyama ha comunicado que calcula en 30.000 los prisioneros rusos.  
Las bajas de los japoneses llegan a 41.000.  
Los japoneses han capturado ayer en Puhu una columna rusa.

NOTICIA DESMENTIDA  
Todas las noticias de origen oficioso ruso y las declaraciones hechas por los diplomáticos rusos residentes en distintas capitales, están de acuerdo en desmentir las informaciones extranjeras lanzadas ayer, en las que se pretende que Rusia, a consecuencia del desastre de Mukden, se halla dispuesta a admitir el comienzo de las negociaciones para la paz.  
Se atribuyen estos rumores de paz lanzados a la publicidad, a una maniobra financiera, para favorecer los proyectados empréstitos japoneses.

EL TERCER EJERCITO  
Paris 13.  
Todas las noticias convienen en que de todos los Cuerpos de ejército rusos, sólo el tercero se sostiene aún, aunque muy disminuido, combatiendo bravamente en la región montañosa del Norte de Mukden. No obstante el heroísmo que estas tropas rusas demuestran, se teme que sucumban también, con lo cual resultaría por completo aniquiladas todas las fuerzas rusas de la Mandchuria.

LA OPINION EN ALEMANIA  
Paris 13.  
La derrota de los rusos en Mukden ha causado gran impresión en Alemania.  
Esta impresión se traduce por una gran admiración a los japoneses.  
En Berlín la *Gazette de Voss* dice, a propósito de la última batalla, lo siguiente: «Los japoneses han conquistado el respeto del mundo entero.  
Ahora podrá decirse, con más razón que nunca, que el Japón merece el nombre de Imperio del Sol Naciente.»

KOUROPATKINE SIN MANDO  
Paris 13.  
Le *Petit Parisien* publica despachos de Petersburgo, comunicando que Kouropatkin ha demandado del Czar el relevo de su cargo de generalísimo.

Blasco.

El Emperador ha nombrado para sucederle al general Soukhominoff.

Este ha aceptado con la condición de que el solo sea director de las operaciones militares, desempeñando el puesto de jefe supremo el Gran Duque Nicolás.

EN LOS CIRCULOS RUSOS

París 13. En los círculos militares rusos reina gran oposición a que se comiencen ahora las negociaciones de paz, por creerse que una vez pasada la impresión del desastre, podrá Rusia obtener del Japón mejores condiciones.

Blasco.

EN HUESCA

Recaudador asesinado

Huesca 12. Esta tarde fué encontrado en las inmediaciones de Binaced el cadáver del recaudador de Fraga, D. Vicente Roger.

Ignorase si se trata de un asesinato o de un suicidio, aun cuando lo primero parece más probable, por saberse que Roger tenía costumbre de llevar encima grandes cantidades de dinero.

Huesca 12. Amplio detalles de la muerte del recaudador de Fraga, D. Vicente Roger.

Como se suponía, se trata de un crimen. Según los informes que han podido adquirirse, el Sr. Roger había salido del pueblo de Binaced en una tartana, con objeto de realizar la recaudación de los pueblos inmediatos.

El cadáver presenta tres heridas de arma de fuego, una en el costado, otra en el pectoral y la tercera en una mano.

La tartana tiene varios agujeros. Se han encontrado en ella pedruzcos de ropa y de carne ensangrentados.

Atribúyese al asesinato a una venganza personal, habiéndose excluido la sospecha de robo, por haberse encontrado en completo orden documentos y dinero.

Ignorase en absoluto quienes puedan ser los autores.

La Guardia Civil está practicando activas pesquisas.

El hecho ha producido honda impresión en Huesca, donde Roger era conocido.

Otro crimen.

En el pueblo de Alcalá del Obispo ha sido encontrado muerto de un trabuco un joven, vecino de aquella localidad.

Solo se sabe que el hecho ocurrió como consecuencia de una riña, motivada por rivalidades de rondas callejeras.

Ahogado.

Un pastor de Almuédvar ha sido encontrado muerto dentro de un pozo.

Créese que se trata de un accidente casual.

PELLICER.

UN BANQUETE

EL CUERPO DE CORREOS

Para conmemorar el XVI aniversario de su fundación, se reunieron anoche en Foros y en fraternal banquete los funcionarios de dicho Cuerpo.

La mesa se hallaba artísticamente adornada con profusión de flores y ramos, ofreciendo un golpe de vista pintoresco.

Los comensales eran más de ciento, siendo presididos por el director general de Correos, Sr. Renedues, quien tenía a su derecha a izquierda, respectivamente, a los ex directores del expresado Cuerpo, señores marqués de Portago y La Vía.

En primer lugar se leyó el discurso del ex ministro de la Gobernación D. Trinitario Ruiz Capdepón, autor del proyecto de fundación del Cuerpo de Correos.

La comida fué espléndida y exquisita, y reinó durante ella animadísima conversación y la más franca alegría y cordialidad de relaciones.

Al desfilarse el Champagne, el jefe de Correos Sr. Renedues leyó cartas de adhesión al Cuerpo de Correos, en nombre personal al mismo, por motivos particulares, de los Sres. Ortega Munilla y Gallego (D. Tesifonte); cartas que fueron escuchadas con religioso silencio y acogidas con grandes aplausos.

Inició los brindis el Sr. Laviña, pronunciando uno muy sentido y elocuente.

Recordó la época, para él muy grata, en que fué director de Correos, congratulándose de que, gracias al real decreto retrocedido por el Sr. Capdepón, haya aumentado el Cuerpo de Correos en el transcurso de diez y seis años en cantidad y calidad de funcionarios.

Dedicó sentidos recuerdos a la memoria de los jefes fallecidos, é hizo votos por la prosperidad y esplendor del Cuerpo de Correos, al que tiene entrañado afecto y en el que siempre tuvo y tendrá fe ciega.

El marqués de Portago, en breves y cariñosas frases, expresó que el día para él más feliz será aquel en que el Estado pueda prescindir de la mitad de los ingresos, para poder destinarlos a aquellas importantes mejoras que reclama el Cuerpo de Correos, a fin de ponerle al nivel de las naciones más adelantadas en el servicio postal.

Y luego elocuentemente por la separación completa de los Cuerpos de Correos y de Telégrafos y por el aumento de sueldos.

El Sr. Capdepón se levantó a hablar en medio de una gran salva de aplausos, que se prolongó durante largo rato.

Recordó la reciente desgracia de familia que ha tenido, para demostrar que es tan grande y sincero el afecto que tiene al Cuerpo de Correos, que sobreponiéndose a sus tribulaciones, comparte con los funcionarios del mismo sus alegrías.

Dedicó un cariñoso y sentido recuerdo a la memoria del ex director de Correos, señor Mansi, quien colaboró con él en el proyecto de fundación que se conmemora, congratulándose de que haya encontrado dicho proyecto profundas raíces, cosa extraordinaria en España.

Reconoció la importancia del servicio postal, atribuyéndola no sólo al servicio en sí mismo, sino también a los funcionarios que con gran inteligencia é idoneidad lo realizan.

Se regocijó de hallarse entre dichos funcionarios, manifestando que es el último de ellos en merecimientos (Muchas cosas, el primero, el primero), es el primero en el afecto que los profesa.

Saludó al ministro de la Gobernación, señor Besada, al Sr. Renedues y a todos los jefes y funcionarios subalternos del Cuerpo de Correos.

Y concluyó haciendo votos por que dicho Cuerpo alcance el grado mayor de perfeccionamiento, desearse ver ésta su aspiración realizada, pues es uno de los mayores anhelos de su vida.

El Sr. Renedues hizo el resumen de los discursos pronunciados, y al ponerse en pie fué saludado con grandes aplausos.

Se levantó de que en medio de los cambios políticos continúe al frente de la Dirección de Correos.

Dijo que ya ha redactado durante el tiempo que desempeña dicho cargo dos presupuestos.

Dió cuenta de sus proyectos manifestando que la escala de los funcionarios de Correos tendrá el movimiento racional necesario, y que a las Cortes propone la supresión de los sueldos de 1.000 pesetas, sintiendo que por la pantría del Estado el sueldo mínimo no sea el de 1.500 pesetas.

Manifestó que tiene gran consideración a los funcionarios ambulantes de Correos, y que para ellos pide en los presupuestos de 1906 que se aumente su número y que se les conceda mayor sueldo, hallándose además dispuesto a mejorar las oficinas que se

encuentran instaladas y construir más carruajes.

Expreso que en bien de dicho Cuerpo estudia la confección de los presupuestos parciales y que tiene el propósito de ampliar sus servicios con el bancario y el de suscripciones a la Prensa.

Presupuestos por la suerte de los funcionarios de Correos, manifestó que, en breve, funcionará una Sociedad benéfica que ha creado para socorro exclusivo de ellos. Sociedad que será sostenida con las primas que da el Estado por la expedición de sellos de Correos, las cuales primas cede, en parte, la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Dichos sellos serán también vendidos en cien expendurias, que se crearán al efecto en toda España, y para cuyo establecimiento el Banco de España ha hecho un anticipo de 40.000 duros.

Todas las reformas proyectadas—agregó—tendrán su completa realización cuando esté concluido el nuevo edificio de Correos y Telégrafos.

Expreso su agradecimiento a los jefes de Correos por su valioso concurso y dirigió un saludo a los funcionarios de dicho Cuerpo, que prestan sus servicios en provincias.

Y terminó dando un entusiasta viva al Rey.

banquete han asistido los jefes señores Abadía, Vazquez, Flores, López Alonso, Caces, Cercetas, García Torres, Meruéndano y Moles.

La Prensa ha estado representada por los Sres. Canlin, de El Imparcial; Trompeta, de El Liberal; Sánchez Arévalo, del Diario Universal; Guerra, del Heraldó de Madrid; Manchacanos, de España, y Afán de Ribera, de La Correspondencia de España.

Los ramos que adornaban la mesa, fueron enviados a la viuda del Sr. Mansi y a las señoras de Besada, Capdepón, Renedues, Portago, Laviña, Ortega Munilla y Gallego (D. Tesifonte).

DE ITALIA

Roma 13. Crisis resuelta.

Puede darse como virtualmente terminada la crisis.

Fortis ha aceptado definitivamente formar Gabinete.

Desórdenes en Sicilia.

En los centros oficiales causan grandísima preocupación las graves noticias que se reciben de Sicilia.

En la provincia de Girgenti, 30.000 obreros, hombres, mujeres y niños, recorren las calles en actitud tumultuaria, pidiendo pan y trabajo.

Muchos almacenes y tiendas de comestibles han sido saqueados.

La tropa se ha visto obligada a intervenir, haciendo varias descargas.

Hay muchos heridos.

Huelga en el Simplón.

En Novara se han declarado en huelga todos los obreros que trabajan en las obras de construcción del túnel del Simplón.

Se han enviado fuerzas del Ejército para reprimir cualquier desorden.

Baresió.

EN ORIHUELA

El batallón infantil murciano

Orhuela 13. Llegó después de las diez de la mañana ha llegado en el expresado el batallón infantil murciano. La población le hizo un entusiasta recibimiento, acudiendo a la estación el Ayuntamiento, representaciones de los Centros y Sociedades, varias músicas y una compañía del batallón oriolano, que hizo los honores en el andén.

El batallón murciano recorrió las calles, celebrando en la plaza de la Constitución una misa de campaña, que dijo el notable orador sagrado D. Jemero Caudela.

Con el batallón infantil llegó numerosísima concurrencia de Murcia. Todas las fondas están ocupadas.

La población, animadísima, ofrece el aspecto de un día de Semana Santa.

Los niños se alojan en las casas particulares de la población, donde se les colma de regalos.

El Municipio les obsequió con dulces y regalos.

Los correspondientes de los periódicos ilustrados sacaron gran número de vistas.

La llegada del batallón ha resultado un verdadero acontecimiento para esta población.

Al anochecer regresarán a Murcia, haciendo tan cariñosa despedida como a la llegada.

SABABIA.

EN PORTUGAL

La Tuna cordobesa.

Lisboa 12. Hoy se ha verificado en el Palacio de la Cámara municipal la recepción en honor de la Tuna cordobesa.

Esta fué recibida en el salón de la Casa Capitular por el alcalde, concejales y número público.

Al entrar la Tuna resonaron los himnos nacionales de España y Portugal, y otros patrióticos.

El discurso del alcalde fué contestado por el presidente de la Tuna cordobesa, que agradeció las simpatías demostradas por Lisboa a la Filarmónica, y elogió el recibimiento cariñoso que la misma ha tenido.

Concluyó haciendo votos por la prosperidad de Portugal y España.

En la Embajada española celebróse otra recepción que resultó lucidísima.

El conde de la Viñaza obsequió a la estudiante portuguesa con habanos.

En el trayecto de una a otra parte, encontró la estudiante portuguesa al Rey de Portugal, y le hizo los honores, lo mismo que al Infante que le acompañaba.

El público que presenciaba el paso de la Filarmónica rompió en aplausos.

Esta noche celebrase una recepción en el Real Gimnasio Club, resultando lucidísima.

Martínez Alguacil.

PROCESO RUIDOSO

Coruña 12. El Jurado ha dictado veredicto de inculpatibilidad en el proceso contra Ramona Peña por bigamia, falsedad y otros delitos.

Todas las preguntas han tenido contestación negativa.

El público, predispuerto casi todo el en favor de la procesada, acogió con rumores de aprobación y voces de entusiasmo cada uno que el Jurado pronunciaba negando la bigamia, la falsedad de documentos, reconocimiento como legítima de la hija adulta, etcétera, etcétera.

El fiscal pidió revisión por nuevo Jurado, no accediendo a ello la Sala.

La procesada ha sido absuelta. Estaba emocionadísima.

Créese ahora que los papeles del segundo marido, el coronel Sr. Castro Figueroa, entablarán pleito para disputar la fuerte herencia de que queda dueña Ramona, fundándose en que los tribunales eclesiásticos declararon nulo el segundo matrimonio y aduirtieron a la hija del coronel.

EL CORRESPONSAL

LO DE RUSIA

La revolución aldeana.

París 12. Los últimos telegramas señalan nuevos desórdenes agrarios en las provincias rusas del Sur.

Por todas partes se levantan las poblaciones rurales.

Los distritos donde la rebelión alcanza mayor gravedad son los de Koursk y Osel.

En varios puntos han ocurrido choques entre las tropas y los campesinos.

En la provincia de Samara registrábase diarias violencias.

Los aldeanos, unidos en partidas armadas, lo saquean todo.

En Varsovia y Petersburgo.

París 13. En Varsovia la situación es cada vez más crítica.

La población se encuentra atemorizada por el populacho.

Los caseros reciben anónimos, amenazándoles de muerte si no bajan los alquileres.

La situación económica empeora en Petersburgo.

El Gobierno, resuelto a que la agitación obrera termine por todos los medios, empleará soldados y agentes de policía como contra-maestros de las fábricas.

Además empleará fuerza armada para que los obreros reanuden el trabajo.

Los aldeanos de Lituania.

París 13. Los telegramas que se reciben de San Petersburgo califican de gravísima la situación de Lituania.

Los aldeanos, en completa rebelión, recorren los campos reclamando el reparto de las tierras.

Esperanzas de las autoridades.—

Contra el Czar.

París 13. Telegrafan de Petersburgo que en los centros oficiales hay esperanzas de que las indagatorias que se realizan con motivo del hallazgo de una bomba en el hotel Bristol, descubran el complot anarquista.

Macullo había escogido una habitación cuyos balcones daban sobre el trayecto que habitualmente recorre el Czar desde la estación al Palacio, cuando regresa de Tsarkoie-Selo.

Blasco.

EN LA COMEDIA

EN HONOR DE RUSINOL

La función que anoche dió el teatro de la Comedia en honor de Santiago Rusinól fué para él insigne escritor un nuevo y grandioso triunfo.

El público le aplaudió en todos los actos de El místico, llamándole muchas veces a escena.

Compartieron el triunfo con Rusinól principalmente su ilustre traductor Dicienta y el gran actor Enrique Borrás.

Rusinól trabajó de firme. Acaba de publicar un hermoso libro, Aucells de Jang, y de estrenar en Barcelona un monólogo muy aplaudido. Dentro de pocos días estrenará en aquella misma ciudad el drama La Uelga, que ya traduce Martínez Sierra al castellano.

El teatro nos dará también a conocer pronto El enfermo crónico, y Vital Aza ha entregado ya al Moderno su arreglo de La alegoría que pasa.

Falta hace que se refuerce la escena castellana con escritoras del mérito extraordinario del autor de El místico.

La bella y distinguida actriz Lola Bremón se ha despedido de la compañía de la Comedia.

Ha entrado en el cuadro del mismo teatro el aplaudido actor de carácter Sr. Ruiz Talay.

DE CORUÑA

Coruña 12. Las subsistencias.

Los elementos socialistas repartieron hoy una hoja con vocado a un mitin para tratar de la cuestión de las subsistencias.

Dícese que si las promesas del Gobierno para abaratar los artículos de primera necesidad y atenuar la crisis del trabajo, resultan fallidas, el mitin revestirá carácter de energía protesta, yendo seguida de una manifestación pública.

El verano en Coruña.

La Sociedad popular denominada «Liga de Amigos» continúa sus trabajos para realizar grandes fiestas en esta capital durante el verano próximo.

Quedase hasta ahora con subvenciones del Ayuntamiento, de la Diputación y de todos los gremios que contribuyen con una cuota mensual. Reina gran entusiasmo, estando ultimados ya casi todos los números del programa.

Entre ellos figuran dos corridas de toros los días 7 y 8 de agosto, con ganado de Ibra y Muira, estando ya contratados Bonibito y Laparito.

Se esta un trato con la Sociedad de Concursos de Madrid. Además se organizarán juegos florales y certámenes de orfeones y bandas.

CORRESPONSAL.

SOLEMNIDAD ACADEMICA

RECEPCIÓN DEL SEÑOR PIERNAS

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se verificó ayer tarde, con gran solemnidad, la recepción, en clase de académico numerario, del doctor catedrático de la Universidad Central, D. José Piernas y Huet, bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública, Sr. Lacierva, quien tenía a su derecha al presidente de dicha Corporación, señor marqués de la Vega de Armijo, y a su izquierda al ministro de Obras públicas, señor marqués del Vadillo.

Después de dedicar el recibiendo un cariñoso y sentido recuerdo a la memoria del sabio hacendista y rector general D. Laureano Figueroa, cuya vacante en tan docta casa viene a ocupar, entró de lleno en el tema de su discurso «Consideraciones acerca del principio de la solidaridad y sus consecuencias en el orden económico».

En nombre de la Academia contestó al recibiendo el académico Sr. Salvador y Rodríguez (D. Amós), dando lectura de su discurso, en el que después de tributar grandes elogios a los Sres. Figueroa y Piernas, dijo que tiene un gran proveer el sistema político que de la solidaridad recibe el nombre de solidarismo, sistema que se llama asimismo socialismo individualista, y que el solidarismo no se podrá definir, mientras tanquedado no haya sido perfectamente definido el concepto de solidaridad.

El magistral discurso del Sr. Piernas y el de contestación, breve y de atinadas observaciones, del Sr. Amós, fueron muy aplaudidos por la numerosa y distinguida concu-

rencia que asistió a la recepción, en la que había bellas y elegantes damas.

Impuesta la medalla al Sr. Piernas por el ministro de Instrucción pública, acto seguido terminó el acto, al que han asistido los académicos Sres. Santamaría de Paredes, conde de Casa Valencia, Azcárate y Cárdenas y otros individuos de otras corporaciones.

DE FERROL

El ferrocarril de Ferrol a Betanzos

Ferrol 12. Se está imprimiendo gran actividad a las obras de construcción del ferrocarril de Ferrol a Betanzos.

Procedentes de Barcelona han llegado las máquinas para activar las obras.

Pescadores que emigran.

Gran número de pescadores de estos contornos, han decidido abandonar la industria por improductiva y emigrar a América.

Prácticas de torpedos.

La brigada torpedista de este departamento, al realizar los preparativos para con seguir que el 1.º de abril próximo puedan dar comienzo los estudios teóricos-prácticos de torpedos.

Intenase dar a este curso la mayor amplitud posible.

GARCILASO.

LA SEQUIA EN ANDALUCIA

¡Aguil!

Córdoba 12. Comunico la satisfactoria noticia de que se han iniciado las lluvias.

Los labradores están locos de alegría, habiendo renacido en ellos la tranquilidad.

El cambio de tiempo ha de reportar inmensos beneficios a la agricultura.

MARTINEZ ALGUACIL.

Jerez 12. Ha comenzado a llover, desluciendo los festejos organizados para despedir el carnaval; pero llenando de satisfacción a los labradores.

En los templos hácese rogativas.

EL CORRESPONSAL

INSTRUCCIÓN PUBLICA

LOS NUEVOS PROYECTOS

Reorganización de la primera enseñanza.

Basés

Primera. El sueldo de los maestros de las escuelas públicas de primera enseñanza, será el que determina la siguiente escala:

Primera categoría a 3.000 pesetas.—Segunda id. a 2.750.—Tercera id. a 2.500.—Cuarta id. a 2.250.—Quinta id. a 1.750.—Sexta id. a 1.400.—Séptima id. a 1.100.—Octava id. a 1.000.

Segunda. El número de maestros de cada categoría, a medida que los recursos del Tesoro lo permitan, se irá aumentando hasta llegar, por ahora, a treinta mil de ambos sexos.

Tercera. Todos los maestros comprendidos en las categorías de la primera a la séptima, ambas inclusive, vendrán obligados a dar la enseñanza de adultos, por la cual percibirán la gratificación correspondiente a la quinta parte del nuevo sueldo.

Esta gratificación quedará en lo sucesivo asignada, con carácter fijo, a la Escuela a que corresponda en la adaptación de esta reforma, sin que aumente ni disminuya, con relación al sueldo del maestro.

Reorganizará la enseñanza de adultos en forma que no imponga a los maestros exceso de trabajo, perjudicial para el buen servicio.

Cuarta. Los maestros de primera enseñanza continuará teniendo derecho a habitación, que seguirán abonando los Municipios, y no percibirán ningún otro emolumento ni gratificación a cargo del Estado.

Se procurará que la Escuela esté siempre en local apartado de la vivienda del maestro.

Quinta. Que en las asignadas las retribuciones de los niños pudentes, los que sólo abonará una cantidad que no excederá de dos pesetas por curso en concepto de matrícula.

Sexta. La jubilación será forzosa a los sesenta años de edad.

Séptima. La Caja de Derechos pasivos del Magisterio se nutrirá:

1.º Con el 6 por 100 de descuento sobre todos los sueldos activos y pasivos de los maestros.

2.º Con las economías por el movimiento del personal.

3.º Con el importe de la matrícula de los niños pudentes que asistan a las Escuelas públicas.

4.º Con la subvención del Estado.

Octava. Los maestros auxiliares se pasarán a ocupar Escuelas públicas o secciones de éstas con arreglo a la categoría que por su sueldo actual deba corresponderles en el escalafón, suprimiéndose la clase de auxiliares para lo sucesivo.

Novena. Será obligatoria la prueba de aptitud profesional para el ascenso, y a la tercera vez que en ella sea rechazado un maestro, será pasado de baja definitivamente en el Magisterio.

Décima. Con arreglo a las categorías indicadas en la base primera, se formarán dos Escalafones generales: uno de maestros y otro de maestros, por orden de sueldos, de mayor a menor y por rigurosa antigüedad dentro de cada uno de ellos.

Undécima. Para ingresar en la octava categoría, será preciso haber sido aprobado en el ejercicio de oposición que se determine por el reglamento.

Dodecésima. Las vacantes de la séptima, sexta y quinta categorías se proveerán por ascenso entre los que figuren en el Escalafón en las inmediatas inferiores, respectivamente, mediante las pruebas de aptitud profesional que determine el reglamento. Esas pruebas se harán en las provincias, guardando el orden de antigüedad los aprobados.

Décimatercera. Las vacantes de la cuarta categoría serán provistas mediante dos turnos:

1.º Oposición libre, a la que podrán concurrir todos los que tengan el título de maestros, y

2.º Oposición entre los maestros que figuren en la quinta, sexta, séptima y octava categorías.

Décimacuarta. Las vacantes de la tercera y segunda categorías se cubrirán por ascenso entre los que forman las tercera y cuarta, mediante las pruebas de aptitud profesional que determine el reglamento, guardando el orden de antigüedad del respectivo escalafón los aprobados.

Décimatercera. Las vacantes de la primera categoría se proveerán mediante dos turnos:

1.º Oposición libre, a la que pueden concurrir todos los que tengan el título de maestro, y



**†**  
DECIMO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

**Don Juan Antonio de Nueda y Pérez**  
DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE  
FALLECIÓ EL 13 DE MARZO DE 1895  
R. I. P.

Su viuda doña Concepción Santiago, hijos Eduardo, Soledad, Elena, Luis y César; hijos políticos, nietos, hermanos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el miércoles 15 en la iglesia parroquial de San Luis, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

**CEREVISINA**  
(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente.

PARIS, 3, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

**†**  
OCTAVO ANIVERSARIO  
LA SEÑORA

**DOÑA MARIA DE LA O BARON Y SANCHEZ**  
Y SU ESPOSO EL SEÑOR  
**D. BERNARDO FRADE Y RODRIGUEZ**  
Fallecieron, respectivamente, el 17 y 18 de marzo de 1897  
Después de recibir los auxilios espirituales  
R. I. P.

Sus hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, agradecerán á sus numerosos amigos le tengan presentes en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en el corriente mes de marzo los días 14 en la iglesia de San Pascual, 16 en la parroquia de Santa Cruz, 17 en San José y 18 en el Carmen Calzado, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos señores.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión tienen concedidos 100 días de indulgencia el primero y 40 el segundo y tercero á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dichos señores.

GRANDES ALMACENES DEL

# LOUVRE

PARIS.—Los más vastos y más hermosos del mundo.—PARIS

TEMPORADA DE VERANO

Los GRANDES ALMACENES DEL LOUVRE,

de París, tienen el honor de informar á su clientela española que acaba de publicarse el catálogo completo.

Se enviará por correo y FRANCO. Todas aquellas personas que no lo hayan recibido, se servirán hacer el pedido por carta franqueada al

Señor Director de los Grandes Almacenes del Louvre.

**EN PARIS**

Todos los envíos de 25 francos en adelante se efectúan francos de porte hasta la frontera francesa, y hasta su destino cuando puedan hacerse en paquetes postales. Los envíos ordinarios se hacen francos de porte hasta su destino, de 50 francos en adelante, mediante un aumento de 5 por 100.

Los artículos de mobiliarios, camas, menaje, y, en general, todos los objetos pesados y voluminosos se expiden francos de porte hasta la frontera francesa.

Intérpretes para todas las lenguas.

**†**  
EL SEÑOR

**D. PIO TORNERO Y PACHON**  
FALLECIÓ EL DÍA 5 DE MARZO DE 1905  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.  
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Luisa Perpiñá y Garriguez, hijo político D. José Ballerter y Estecha, hermano político, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el martes 14 del corriente, á las once de la mañana, en la parroquia de Santa Bárbara.

Todas las misas que se digan por los señores sacerdotes adscritos en las parroquias de San Ginés, el día 15, en Santa Bárbara, el 17, y en el Oratorio del Espíritu Santo, el 18; las Gregorianas, que empezarán el 20, á las once, en la iglesia del Caballero de Gracia; los funerales, que se verificarán el 16, á las nueve, en Ciempozuelos (Madrid), y el 20, á las diez, en la parroquia de San Andrés, de esta corte, así como las misas que se celebren en San Juan del Monte (Burgos) y Oratorios de Hermanas Carmelitas de Cáceres, Cabeza de Buey (Badajoz) y Caelilla (Barcelona), serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**†**

**D. O. M.**  
EL SEÑOR

**DON JUAN THOMAS DE CUEVAS**  
SUBDIRECTOR DE LOS FERROCARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y ALICANTE  
É INGENIERO JEFE DEL MATERIAL Y TRACCIÓN  
HA FALLECIDO EL DÍA 13 DE MARZO DE 1905  
á las doce y media de la madrugada, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición Apostólica  
R. I. P.

Su director espiritual; el Consejo de Administración y el Director de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante; su afligida esposa doña Carolina de Uhagón; sus hijos doña María, doña Carmen y D. Máximo; hermanas políticas Sor Alejandra y doña Sabina de Uhagón, sobrinas (ausentes), sobrino político D. José Vidal, tios, primos y demás parientes,

**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el martes 14 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Plaza de las Cortes, número 7, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por cuyo favor quedarán agradecidos.**

EL DUELO SE DESPIDE EN EL CEMENTERIO  
SE SUPLICA EL COCHE NO SE REPARTEN ESQUELAS

**†**  
SEXTO ANIVERSARIO  
EL EXCMO. SEÑOR

**DON MARTIN ESTEBAN Y MUÑOZ**  
MARQUÉS DE TORRELAGUNA  
Senador vitalicio, Consejero del Banco de España, gran cruz de Isabel la Católica, ex diputado á Cortes, ex diputado provincial de Madrid, etc., etc.  
FALLECIÓ EL DÍA 14 DE MARZO DE 1899, Á LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD  
R. I. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la iglesia parroquial de San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Real Convento de la Encarnación, Sagrado Corazón (calle de la Flor), San José, San Marcos, convento de Santo Domingo el Real, parroquia de Nuestra Señora de los Dolores y en la iglesia de las Capuchinas (por la parroquia de San Miguel), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor. Asimismo le serán aplicadas en el mismo día misas y funerales en Torrelaguna, Bustarviejo, Buitrago y conventos de monjas y hermanas en Torrelaguna (provincia de Madrid).

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá, Obispo de Sión y los de Segovia, Salamanca, Lugo, Badajoz y Ciudad Real tienen concedidas indulgencias por los sufragios que se apliquen por el alma de dicho excelentísimo señor.

**†**  
EL EXCMO. SEÑOR

**DON JUAN VILLANOVA DE LA CUADRA**  
EX SENADOR DEL REINO  
FALLECIÓ EN ESTA CORTE DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
EL DÍA 12 DE MARZO DE 1905, A LAS SEIS DE LA TARDE  
R. I. P.

Su desconsolada familia ruega á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 14, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria á la Estación de Atocha, para ser trasladado al Panteón de familia en Gojar (Granada).

**LA FE, FUNERARIA, BARQUILLO, 41**

**BELLEZA del CUTIS**  
LOCION HIGIENICA Y ANTISEPTICA  
Cura y evita los puntos negros, manchas, arrugas de la cara. Da á la piel flexibilidad y frescura.—Frasco, 3 ptes.  
**CAIDA DEL PELO**  
Cae y vuelve á su estado normal de desarrollo con la Loción reconstituyente y tónica.  
Farmacia Garcera, Príncipe, 13, Madrid.

**IMPORTANTE**  
Por cambio de dueño y reforma del local liquida sus existencias de muebles á precios muy baratos. **LA CONFIANZA**, Luna, 11.

**LA ELECTRICIDAD**  
**BRUJAS, FRENE Y AGAZZI**  
**SABADELL**  
Construcción anual: 200 dinamos y electro-motoras.  
Motores y Fábricas de gas pobre.  
Inmenso depósito de material en general.  
PRECIOS INCOMPATIBLES

**†**  
R. I. P.  
EL EXCMO. E. ILMO. SEÑOR

**DON MIGUEL MERINO Y MELCHOR**  
Senador del Reino, Jefe superior honorario de Administración civil, Secretario de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, ex director del Observatorio Astronómico y Meteorológico de Madrid, gran cruz de la Orden de Isabel la Católica, Caballero de la de Carlos III, oficial de la Legión de Honor, etc., etc.  
Falleció el día 7 de marzo de 1905  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos, la bendición Apostólica y la especial de la Orden Agustiniense

Los Excmos. Sres. Presidente del Senado, ministro de Instrucción pública y Presidente de la Real Academia de Ciencias, Director espiritual; su viuda, doña María del Carmen Aguilera; hermano, D. Marcos; madre política, doña Carmen Cuadrado; hermanos políticos, tios políticos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que por el día 14 del corriente, se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Ildefonso el miércoles 15 del corriente, á las diez y media de la mañana.

El duelo se despide en la iglesia.

Todas las misas que se digan el día 20 y el Manifesto del día 25 en el Oratorio del Espíritu Santo, se aplican en sufragio de su alma.—Las misas de San Gregorio se dirán en el mismo Oratorio, comenzando el día 24, á las ocho de la mañana.

El Excmo. Sr. Nuncio de S. S. y el Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis han concedido 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

**PAJARETE ORQUIDEO**  
El mejor tónico contra la debilidad sexual adquirida.—Cura la neurastenia. Una copa diaria alarga la vida y da fuerza y vigor.  
Borrel, Puerta del Sol, número 5, y farmacias.

**AUMENTAD VUESTRAS RENTAS**  
Método seguro para doblar anualmente el capital, desde 100 ptes., pudiendo retirarlo ó aumentarlo sin perjuicio alguno. Tan cómodo como Banco y asegurando los mayores beneficios. Folleto ilustrado (en francés) completamente gratis. Stephens et Henderson, Cotton, 29, R de la Bourse, Havre, Francia.

**TABACALERA** Preparación completa por Empleados de la misma. San Bernardo, 13, Academia.

**ASMA** Dismos, Opresiones, Catarros bronquiales  
Para curar estas enfermedades, el mejor tratamiento es el Jarabe-Medina de Quebracho. Los médicos lo recetan con éxito extraordinario hace 18 años. Lo atestiguan así los principales periódicos profesionales de Madrid: *El Siglo Médico, La Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Jurado Médico, La Correspondencia Médica* y otros de provincias, en largos artículos, en los que se demuestra la eficacia del Jarabe-Medina de Quebracho.  
SERRANO, 36, Madrid.—Farmacia de MEDINA

**REGENERADOR DE LA SANGRE**  
**HIERRO DE LERAS**

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.  
EN PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

**CAPITALISTAS**  
Primeras hipotecas al 7, 8, 10 y 12 por 100 anual.  
**COLOCACION DE CAPITAL**  
con las seguridades siguientes:  
—Préstamos á comerciantes, industriales y propietarios, con dos firmas de buen crédito.  
—Amplo desahucio, con retención y seguro de vida.  
—Sobre muebles, coches y objetos de arte, á retirar. (Esta casa tiene unos almacenes que ocupan 18.000 pies cuadrados á dicho objeto.)  
Compra, venta y administración de fincas, entregando la renta el día 1.º de cada mes y adelantando los meses que se deseen.  
**NEGOCIACION DE MINAS**  
**P. FERNANDEZ, INFANTAS, 34, PL.**  
Horas: De 10 á 1 y de 6 á 8.

**†**  
XXIII ANIVERSARIO  
LA EXCMO. SEÑORA

**Doña Elisa Carrera de Beránger**  
FALLECIÓ EL DÍA 14 DE MARZO DE 1882  
R. I. P.

El martes 14 del corriente, á las once de la mañana, se celebrará misa cantada con manifestación en la Santa Iglesia Catedral de San Isidro, de esta corte, en sufragio del alma de dicha señora.

Todas las misas que en el mismo día se celebren en dicha iglesia, se aplicarán por el alma de la finada.

Su viudo, hijos, hijo político, nietos, hermanas, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo concedió á los fieles de su diócesis cien días de indulgencia por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren, estación ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

**ATENCION**  
Se compra toda clase de alhejas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra.  
Antigua casa, Zaragoza, 4.

**BODEGA RIOJANA**  
Vino superior Rioja, 9 ptes. arroba. Idem ídem de la tierra, 6,50. Valdepeñas blanco ó tinto, 9 ptes. San Mateo, 15, cuadrup.  
**LAMPARAS ELECTRICAS** y flamas nuevas, á 50 cént. una. Santa Teresa, 8, bajo.

**Al 1 por 100**  
dinero por alhajas y papeletas del Monte.—Capellanes, núm. 1, y Fuencarral, 12.

**†**  
XX aniversario  
DEL ILMO. SEÑOR  
**DON ANTONIO DE PORELIER Y MIÑANO**  
Marqués de Pajamar.  
Falleció el 13 de marzo de 1885  
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el 16 del corriente en la iglesia de San Andrés de los Flamencos, de esta corte, y las que se hayan celebrado el 13 en la parroquia de San Miguel Arcángel en Corella (Navarra), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad concedió 80 días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor.

**Ocasión**  
Se vende magnífica mantilla de blanda, negra Santa Bárbara, 3 moderno, portier.

**PÉRDIDA**  
bolso con gemelos y alfileres la noche del sábado, delante teatro Lara: gratificarán, Orfila, 6.

**IMPOTENCIA**  
Debilidad sexual en el hombre. Nueva medicina externa Kistley. Los internos, ó no producen efecto si son débiles, ó perjudican la salud al ser enérgicos. Pedid Kistley á 5 ptes. en boticas de España.—En Madrid, botica Puerta del Sol, 4, Atocha, 23, Barquillo, 1; Arrenal, 2, Plaza de Calenque, 3. Supre la medicación, por la que se consigue la potencia de la vida juvenil pronto y sin peligro.

**RELOJES EX RAFLANDS de precisión**  
LISTA especial de precios para relojeros. Catálogo gratis. Fuencarral, 27.

**COPPEL**  
LISTA especial de precios para relojeros. Catálogo gratis. Fuencarral, 27.